

送外卖出车祸, 公司拒不担责

美团送餐小哥每天从早忙到黑, 配送公司否认与其有劳动关系

三个月前, 淄博博山的翟先生在送美团外卖时发生车祸, 经抢救后总算捡回一条命, 但因脑干受伤, 现在仍在卧床治疗, 意识还不是很清醒。翟先生打工的配送公司在提供了一定帮助后, 否认与翟先生有劳动关系。30多万元的治疗费和后续高额的康复费让翟先生一家陷入困境。

▶ 翟先生所骑摩托车上配备的是美团的统一配送箱, 他工作时佩戴的证件, 显示单位是“同城猎人”。



本报记者

送外卖时出车祸 险些搭上一条命

今年5月份, 翟先生开始在博山美团从事外卖派送工作。8月12日中午, 他在送一份外卖的途中, 与一辆送学员考试的驾校小客车碰撞, 导致脑干重伤, 交警现场鉴定后, 认定对方负事故主要责任。

“当时我跟6岁的儿子刚从外面回到家, 就接到了朋友的电话, 说我老公出车祸了。后来医生跟我说, 要么就是植物人, 要么人就不行了。我听了当时就吓蒙了。”直到现在, 提起当时的情景, 翟先生的爱人刘女士仍会哽咽不已。

翟先生今年31岁, 以前他干车床加工的活, 因收入较低难以支撑全家的用度, 今年4月份他辞掉了这份工作, 干起了

美团外卖的活。
“刚开始的时候, 一天能接20个单, 后来活儿就慢慢多了, 一天30多单都有。”刘女士说丈夫干外卖非常辛苦, “我老公送外卖干的是全职, 平常他六七点就上班, 晚上一般八点多才到家, 有时候还会忙到夜里11点多。中午要等一两点钟活儿不忙的时候, 他才能抽空吃点饭。”

翟先生干活这么卖力是因为家庭负担比较重。四年前, 翟先生的母亲患病去世后, 刘女士便辞了工作, 独自照顾两岁的孩子, 当起了全职妈妈。2014年8月, 翟先生的父亲又查出了脑动脉瘤, 所有的家庭重担都落在了翟先生一个人身上。刘女士说, 丈夫出车祸对全家是一个巨大的打击。

多次交涉无结果 答应担责又反悔

刘女士介绍, 事故发生后, 肇事方把翟先生送到了淄博第一医院进行抢救, 并垫付了2.8万元医疗费用, 之后便再也未露过面。事故发生后, 在博山美团打工的翟先生的同事们前后捐了1.1万元, 由美团博山服务站的站长出面交到了医院。

在医院经过3个月的治疗后, 翟先生已经恢复了意识。“一个月前, 他慢慢清醒了, 但是记忆力出现了问题。二十四五岁之前的事情他记得很清楚, 之后这几年的事情他都不记得了, 他连孩子几岁, 他自己几岁都不知道。”刘女士说, 目前丈夫在逐渐康复中, 各种费用已经花了30多万, 全家已背上了债务, 接下来的医疗费、康复费让全家很着急。

刘女士介绍, 丈夫应聘的是淄博同城猎人电子商务有限公司的外卖配送, 工作时佩戴的证件上单位名称写的也是同城猎人。自从事故发生

后, 他们家与这家公司的负责人沟通, 均没有得到理想的结果。11月5日, 公司负责人终于露面, 表示愿意协商分月来支付医疗费用。

11月11日, 双方在桓台县劳动局(淄博同城猎人的注册地)进行劳动仲裁, 但在开庭时, 淄博同城猎人推翻了之前的协商, 委托律师代为出庭, 表示不再承认与翟先生有劳动关系! 理由是该公司将博山的美团业务承包给了博山服务站负责人, 至于博山服务站与淄博同城猎人是啥关系, 她也搞不清。

是否公司员工 有待劳动仲裁

刘女士介绍, “淄博同城猎人跟美团合作, 承担美团的配送业务。但是我从工商局拿到的工资明细表上显示是美团方面支付的工资。”刘女士说。

像翟先生这样的外卖人员是否算美团员工? 11月29日, 记者就这一问题拨打了美团的客服热线, 据美团客服介绍, 美团各地成立的配送公司虽是加盟性质, 但也归美团公司管理。“只要穿着美团衣服, 有美团外卖的配送箱, 都是美团的员工。”美团客服说。刘女士告诉记者, 丈夫这些都是具备的。

山东杰盟律师事务所的李律师对此分析: “一般认为, 从哪个公司支付工资, 就是哪个公司员工。翟先生应算是美团的员工。”

29日, 记者曾多次拨打淄博同城猎人公司负责人的电话, 但一直无人接听。

目前, 桓台劳动局的仲裁结果还没有出来。翟先生一家也已经向法院起诉交通肇事一方, 也还没有最后判决。翟先生的家人表示, 他们希望能有一个好的结果, 让他们渡过眼前的难关。

不买家庭财产险就不能办新农合?

成武一乡镇多个村庄遭遇新农合捆绑商业保险

近日, 成武县伯乐集镇多个村庄的村民拨打齐鲁晚报热线反映, 他们村在收取新型农村合作医疗(新农合)费用时, 同时“搭车”收取农村家庭财产保险费用。如果不缴纳家庭财产保险费, 村里便拒绝收取新农合费用。对此, 伯乐集镇政府相关负责人表示, 两种费用皆为自愿, 由于收取的时间赶在一起, 个别村图省事便将两者一起收取。

本报记者 赵念东

不交家庭财产保险 村里拒收新农合费用

据悉, 新型农村合作医疗制度作为一种利民、惠民的政策, 在保障农民获得基本卫生服务, 缓解农民因病致贫和因病返贫方面发挥了重要的作用, 深受农村居民认可。近期, 菏泽各乡镇开始收取新农合费用, 然而, 成武县伯乐集镇多个村庄的村民却向齐鲁晚报反映, 如果他们不交家庭财产保险, 村里便不交新农合费用。参加新农合本是件好事, 却成了收取其他费用的工具。

伯乐集镇前郭庄的张先生称: “新农合的费用为每人140元, 我将一家四口人的费

用上交村委会时, 却被告知还须交纳每户50元的家庭财产保险费。”张先生说, 村干部告诉他, 如果不交家财险, 便拒绝收取新农合费。他认为, 家庭财产保险是商业保险, 与新农合完全不是一回事, 人入不当是自愿的, 不应该强制购买, 更不应和新农合捆绑在一起。

与张先生一样, 伯乐集镇高庄村的邱先生也遭遇了新农合捆绑家庭财产保险的情况。“说清楚也行啊, 我连家庭保险的具体内容都不知道。”为此, 邱先生曾多次前往村委交纳新农合费用, 但因不交家庭保险而被村干部拒绝。

“新农合得入, 万一生病啥的, 可以报销。”伯乐集镇庞楼村的吴女士也遭遇了新农合绑定家庭保险, 但为了能够参加新农合, 她不得不上交了50

元的家庭财产保险。“虽然交得糊涂, 可不交不行啊。”她无奈地说。

政府称买不买自愿 个别村图省事一起收

28日上午, 齐鲁晚报记者来到伯乐集镇前郭庄村, 张先生表示, 与每人140元的新农合费用相比, 每户50元的家庭保险费不算多, 但也得交得明白。“我只知道如果家中失窃、着火, 家庭保险可以报销一部分, 其他便不了解了。”他说, 即便如此, 他们交了家庭保险, 但没有开收据, 真担心交了钱也不能真的投保。

为了解情况, 记者随后又来到伯乐集镇政府, 据相关负责人介绍, 他们近来也接到村民的反映。新农合和家庭财产保险是由县里统一安排

的, 并且都是自愿, 并不是强制。由于两者收取的时间相同, 个别村的村干部图省事, 便一起收取新农合与家庭保险。

该负责人解释, 农村家庭财产保险跟新农合都是惠农政策, 符合村民的利益, 皆遵循自愿原则。可能有些村民认为, 近年来, 家中失窃的事件越来越少, 交了等于白交, 因此抵触。

“目前, 对于村民所反映的捆绑收费问题, 镇上也组织有关人员对此进行了制止。”他还表示, 若因没有上交家庭保险而未能入新农合, 村中统一收取新农合费用并上报镇里后, 村民个人也可以将新农合费用直接交至镇劳保所。

对于交纳家庭保险未开收据一事, 该负责人表示, 村民的投保信息已在镇上备案, 届时可凭此索保。